



Präsidenten des Landtags
Nordrhein-Westfalen
Herrn André Kuper MdL
Platz des Landtags 1
40221 Düsseldorf

27. Dezember 2018

**Kleine Anfrage 1793 (LT-Drs. 17/4429)
der Abgeordneten Sarah Philipp (SPD)
Der unsichtbare Laschet, die neue Attraktion im „Circus Arminalli“:
Wo war der Ministerpräsident Armin Laschet während der Land-
tagssitzung am Abend des 28.11.2018?**

Sehr geehrter Herr Landtagspräsident,

namens der Landesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage 1793
wie folgt:

- 1. Wurde die „große Veranstaltung zur Ruhrkonferenz im Ruhrgebiet“, die seit „langer Zeit, bevor die Bundespartei diesen Tag [der Regionalkonferenz] festgesetzt hatte“ in Unkenntnis der bereits im Sommer 2017 beschlossenen Plenartage 2018 von der Staatskanzlei geplant?**

Die Landesregierung organisierte die in der Frage genannte Veranstaltung nicht selbst. Zuweilen lassen sich Teilnahmen an externen Veranstaltungen, wie etwa der in der Kleinen Anfrage genannten, nicht frei von zeitlichen Kollisionen planen.

- 2. Stand die Staatskanzlei mit dem Finanzministerium bzw. den Koalitionsfraktionen CDU und FDP darüber im Austausch, dass für die Plenartage 28./29. November 2018 mit der 2. Lesung der Einzelpläne des Haushaltes 2019 die regelmäßig längsten Plenartage des Jahres anstehen würden?**

Angesichts der hohen Bedeutung des Bergbaus insbesondere im Jahr des Ausstiegs aus dem Steinkohlebergbau erschien es mir sachgerecht, nach Möglichkeit der Terminanfrage nachzukommen. Im Übrigen habe ich zum Entwurf des Haushaltsgesetzes 2019 zu dem Einzelplan meines Geschäftsbereichs - im Gegensatz zu meiner Vorgängerin im Amte des Ministerpräsidenten zu den von ihr zu verantwortenden Haushaltsentwürfen - in der zweiten Lesung im Landtag selbst das Wort ergriffen, um die damit verbundenen Pläne persönlich mit den Abgeordneten zu beraten.

- 3. Hält der Ministerpräsident die Regionalkonferenz des Landesverbandes der CDU NRW bzw. eine „große Veranstaltung zur Ruhrkonferenz im Ruhrgebiet“ für wichtiger als die Beratungen, insbesondere zum Haushalt 2019, im Landtag NRW?**
- 4. Warum wurde der Landtag NRW nicht durch die Landesregierung über die Abwesenheit des Ministerpräsidenten von der Landtagssitzung für die Zeit der genannten Veranstaltungen, insbesondere der „seit langer Zeit“ feststehenden, unterrichtet?**
- 5. Welchem seiner Ämter misst Ministerpräsident Armin Laschet mehr Bedeutung zu: dem des Ministerpräsidenten von NRW oder dem des Parteivorsitzenden der CDU in NRW?**

Die Fragen 3, 4 und 5 werden wegen des bestehenden Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet:

Es zählt es zu den anerkannten, selbstverständlichen Grundsätzen der parteienstaatlich verfassten Demokratie des Grundgesetzes wie auch unserer Landesverfassung, dass die Mitglieder der Landesregierung zugleich Parteiämter wahrnehmen. Hieraus ergeben sich – wie auch bereits für die Vorgängerregierungen - immer wieder Kollisionen und Abstimmungsbedarfe, gerade auch in terminlicher Hinsicht.

Mit freundlichen Grüßen

A handwritten signature in black ink, appearing to read 'Armin Laschet'. The signature is fluid and cursive, with a long horizontal stroke at the beginning and a small flourish at the end.

Armin Laschet